
Teljesítményelektronikai 
áramkörök tervezése és 
szimulációja
Kapcsolóüzemű konverterek; 
Buck-Boost konverter
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Áttekintés

Ha SW=1 Ha SW=0

Negatív kimeneti 
feszültség!
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Jelalakok

PWM

SW

Dióda

Tekercs

Vo, Io
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Példa, áramköri elrendezés

Paraméterek

• Vin=12V

• Vout=-18V

• Po=30W

• Fsw=200kHz

• 𝛥Vo=100mV

• L=50uH
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Megoldás

• Kapcsolóelem periódusideje: Tsw =
1

fsw
=

1

200kHz
= 𝟓𝐮𝐬

• Kitöltési tényező:𝐷 =
𝑉𝑜𝑢𝑡

𝑉𝑖𝑛+ 𝑉𝑜𝑢𝑡
=

−18𝑉

12𝑉+ −18𝑉
= 𝟎, 𝟔

• Ton: 𝐷𝑇𝑠𝑤 = 0,6 ∙ 5𝑢𝑠 = 𝟑𝒖𝒔 (1 − D = 𝟐𝐮𝐬)

• Kimeneti áram: Iout =
𝑃𝑜𝑢𝑡

𝑉𝑜𝑢𝑡
=

36𝑊

−18𝑉
= 𝟐𝑨

• Az ehhez tartozó terhelőellenállás értéke: Rf =
𝑉𝑜𝑢𝑡

𝐼𝑜𝑢𝑡
=

−18𝑉

2𝐴
≈ 𝟗Ω

• A tekercs áramváltozása tehát:∆𝐼𝑙 =
𝑉𝑜𝑢𝑡 ∙𝑇𝑠𝑤

𝐿
∙ (1 − 𝐷) =

−18𝑉 ∙5𝑢𝑠

50𝑢𝐻
∙ 0,4 = 𝟎, 𝟕𝟐𝑨

• Határáram: 𝐼0 =
𝑉𝑜𝑢𝑡 ∙𝑇𝑠

2𝐿
∙ (1 − 𝐷)2 =

−18𝑉 ∙5𝑢𝑠

2∙50𝑢𝐻
∙ 0, 42 = 𝟏𝟒𝟒𝒎𝑨

• A konverter teljesítménye a határon: 𝑃𝑜 = 𝑉𝑜𝑢𝑡 ∙ 𝐼0 = −18𝑉 ∙ 144𝑚𝐴 = 𝟐, 𝟓𝟗𝑾 5



Megoldás (folytatás)

• Szükséges kimeneti kapacitás értéke: 𝐶 =
𝐼𝑜∙𝑡𝑜𝑛

∆𝑉𝑜
=

2𝐴∙3𝑢𝑠

0,1𝑉
≈ 𝟔𝟎𝐮𝐅

• Hatásfok (stacioner állapotban):η = 𝑃ℎ

𝑃ö
∙ 100% =

41,57𝑊

42,786𝑊
∙ 100% = 𝟗𝟕, 𝟏𝟓%
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CCM/DCM

A példánkban: I0=0,144A

A konverter kimeneti teljesítménye a határon:𝑃𝑜 = 𝑉0 ∙ 𝐼0 = −18𝑉 ∙ 0,144𝐴 = 𝟐, 𝟓𝟗𝟐𝑾

Ha Iout>I0, akkor CCM
(példában Rf<125𝛺)

Ha Iout<I0, akkor DCM
(példában Rf>125𝛺)
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Eredmények
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Áramhullámzás a tekercsen
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Kimeneti feszültséghullámosság (ESR)

10


